

“救”在身边,从“心”开始 首台服务社区的AED“落户”下沙

■记者 徐红燕 通讯员 刘佳颖

“AED原来是这个样子的啊,关键时刻能够救人呢!”在钱塘区下沙街道新沙社区蓝湖国际物业大厅内,一台被放在玻璃急救箱里的橙黄色设备,引起了社区居民的关注。近日,新沙社区接受了中国狮子联会浙江高尔夫服务队捐赠的“救命神器”AED自动体外除颤器。这不仅仅是新沙社区第一台AED,也是钱塘区首台在社区服务的AED自动体外除颤器。AED自动体外除颤器是什么?有什么作用?AED自动体外除颤器是一种便携式的、用于抢救心源性猝死患者的医疗设备。心脏骤停病人早期85%~90%是室颤,治疗室颤最有效的方法是早用AED除颤。除颤每推迟1分钟,存活率降低7%~10%。CPR与AED的早期有效配合使用,是抢救心跳呼吸骤停猝死病人的最有效手段。据介绍,此款AED可自动识别心室颤,

每一步操作都有语音提示,因此只要稍加培训,就能熟练使用,适合非医护人员在紧急状态下使用。有了AED自动体外除颤仪,人们能在“黄金四分钟”内,对患者进行心肺复苏和AED除颤等院前急救,从而降低患者的死亡率,减轻患者的伤残程度。由于新沙社区旁是邵逸夫医院,前来就诊的人非常多,发生紧急事故比例高,加上新沙社区与邵逸夫医院共建单位的情谊,中国狮子联会浙江高尔夫服务队通过综合考量,选择将钱塘区首台AED自动体外除颤仪“落户”在新沙社区蓝湖国际,通过社区辐射医院。捐赠仪式上,除颤仪厂家的相关负责人,向大家讲解了“AED”的简单操作和用途,并为来到现场的社区工作人员、居民代表、物业代表讲解急救知识的重要性以及实用性,并用标准的动作给大家示范心肺复苏、创伤包扎的技术理论与实操。“学到了这么多急救知识,真的是受益匪浅。希望学好以后可以第一时间帮助到需要



的人。”新沙社区居民说道。在教学课堂上,大家积极互动,进行实操训练,经过一轮轮的练习,逐渐掌握了创伤救护基本知识和技能。这些“培训生”将成为热心志愿者,轮流守护在这台除颤仪旁,救病人一时之急。“新沙社区会管理好、维护好、使用好AED,把它作为普及急救知识的培训点、宣传点,不断提高社区工作人员以及居民的急救意识,让更多居民成为能救、敢救和敢用、会用的救护员,真正让它发挥作用。”新沙社区副书记毛国建表示。



钱塘巡展 感受艺术

近日,由白杨街道与中共浙江省老干部局书法协会合作举办的庆祝中国共产党成立100周年书画艺术展,在白杨街道南部党群服务中心开展。据悉,本次书画艺术展共展出作品近200余幅。

通讯员 杨雨杭 记者 方波 摄

曹善雷：“严厉”的垃圾分类志愿者

■记者 王慧敏 通讯员 毛俞雯

头戴小红帽,身穿党员志愿者红马甲,胸配党徽,不管是高温酷暑,还是刮风下雨,每天都坚守在垃圾分类投放点,这个人就是曹善雷,他是一位有着近30年党龄的党员志愿者。“我老家是台州的,这几年跟随儿女来杭州生活,搬进江雅苑也有近3年了,之前大部分时间都在家闲着,帮儿女带带孩子。”1955年出生的老曹,已经过了法定退休年龄,但作为一位老党员,在2020年前悦社区全面开展垃圾分类工作后,他主动发挥党员先锋模范作用,报名成为一名垃圾分类志愿者。“老曹是我们社区第一批自愿报名做垃圾分类志愿者的,那时只有三四个人参与培训。现在,他也是为数不多坚持了超一年的志愿者。”社区工作人员小毛表示,曹善雷现在还担任了垃圾分类专管员队伍的小组长,每天除了管理好自己点位的垃圾分类工作,他还会走访其他投放点位,了解当天分类投放情况,同时对新上任的专管员进行指导。据了解,老曹负责的垃圾分类投放区域为小区12幢、11幢、7幢、5幢。每日工作从早晨的八点到下午五点半,一把火钳、一张板凳、一个循环播放的喇叭,他在狭小的投放点,一坐就是一天。“基本上每天我

都会早点来,根据职工上班时间,同步到岗,晚上我也会守在这里,有时会忙到晚上十一点多。”不高的个子,黑黑的皮肤,满脸的笑容,老曹看起来就是一个平易近人的人,而他却直言,“我做垃圾专管员,算是比较‘严厉’的,遇到分类不清的居民,我都要现场抓过来问一问、教一教。当然前期也有遇到一些不太理解的居民,被说两句嘴也是有的,但我们更多的是要做通大家的思想工作,这样才能搞好整个社区的环境。”也正是老曹的“严厉”,他驻点的东门投放点,其他垃圾从最开始日均17桶,到现在的6桶,易腐垃圾也保持在日均3桶的水平,大大改善了社区垃圾分类的问题。谈起之前的“人生履历”,老曹笑着告诉记者表示,自己也算是走南闯北过的,干过很多工作。“十多岁的时候,我就做了一个赤脚医生,负责给村民打针送药,当时也兼任公社的宣传员,吹笛子、拉二胡、唱戏……这些我都会一点。后来又做了村里的村长,那时候我才28岁,这么年轻的村长,在当时的乡里也算特殊了。”做了6年村干部的老曹,后来又转至乡政府担任土管员一职,也就是在那时,他入了党。“当初就是带着满腔热情想要服务百姓,想着为大家、为社会做点什么。”但骨子里不甘于现状、勇于拼搏的老曹,



辞去了原本安稳的公职,开始和同村人一起外出做起了生意,“我做过好几次生意,跑过内蒙、甘肃、江苏、上海、安徽、广州……那时候基本上是一年换个地方,从最开始的做沙发、席梦思,到后来就是卖手机,还包过煤矿。”但老曹那颗奉献社会、助人为乐的热忱之心却一直没有改变。虽已经退休,但身为老党员的他依旧积极活跃地参加社区的各项党员活动、楼道活动,经常带头报名,还会带动楼道内其他居民一起参加。当记者问起,还打算当多久的垃圾分类专管员,老曹笑着表示,“只要社区需要,我就会一直做下去。”



河庄街道新江村形式多样庆祝建党百年

■见习记者 邵诚 通讯员 孙海波

近日,河庄街道新江村庆祝建党100周年活动在村文化广场举行。活动中,腰鼓舞《欢声笑语庆建党》、歌曲《我和我的祖国》、大合唱《没有共产党就没有新中国》、诗歌朗诵《我的祖国》轮番登场……江城儿女用精彩的节目抒发着爱党爱国的真挚情感。在田园趣味比拼赛环节,大家奋勇争先、干劲十足。村民们巧手传情,用玉米、小麦、红豆等五颜六色的谷物作画,绘就出一幅幅庆祝

建党100周年的标识。把爱党之情通过五谷画表达出来,既有趣又充满意义。紧接着,赛场变成了一片需要拓荒的田地,农事经验丰富的大爷们跃跃欲试,迅速组队。随着裁判员的一声令下,他们一把握起锄头挥向荒地,熟练地翻地、挑泥,体现了新江村村民们“一分耕耘,一分收获”的劳动品质。你争我赶,奋力比拼的选手和热情鼓劲的观众将趣味比拼赛推向高潮。近年来,新江村充分发挥基层党组织引领作用,深挖“一村一品”党建品牌,以“党建+合作社+农业大户”为发展抓手,推进农业生产专业化、规模化发展,大力拓展农业休闲发展空间。未来,新江村将不断增强全村党员队伍、干群队伍的凝聚力、向心力,立足现代农业,做好规模化经营,挖掘村庄特色,推进“美丽乡村”建设,以实际行动庆祝建党百年。

新湾：“红邻之家”凝聚红色志愿力量

■首席记者 许莉莎 通讯员 陈作

新湾街道三新村陆庆水今年66岁,平日早已习惯独居的他这几天迎来了一帮热心肠客人。“大伯,最近身体怎么样?”“家里有没有什么缺的?”“我们今天来给您搞一搞卫生。”……红马甲志愿者们分头行动,将陆庆水家里里外外打扫得整洁清爽。陆庆水对这些红马甲志愿者并不陌生,连续2个月,他都能经常见到她们的身影,并收获关心。据了解,这样的红马甲志愿者共有16人,是三新村今年刚成立不久的红邻之家成员。“我们的16名成员一一对应16位独居老人。”洪观美是红邻之家的团长,她说,红邻之家,顾名思义,是在党建引领下,以“好邻居”的方式将关心关爱带给需求的人,让他们感受家的温暖。值得一提的是,作为三新村党建联盟单位的新湾街道社区卫生服务中心,也经常加入红邻之家活动。“医生,我最近几天胃口不大好,你帮我看看血压正不正常?”“胡大爷,血压心跳都好的,夏天容易没胃口,平时多喝水,注意休息。”……如

今,这样的对话经常发生。“我们‘红邻之家’成立后,在不定期上门开展日常体检、卫生打扫等活动的时候,也会倾听老人的需求,关注他们的想法,尽量满足他们的愿望。”洪观美说,前段时间,他们在一位老人家中发现,家具过于陈旧,尽管老人未提,但目前成员们已在尽力帮助老人更换一批新家具。目前,16位老人手机都有一对一的帮扶人员联系方式,无论是需要帮忙,还是想要聊天解闷,都可以拨打电话找“家人”。“‘红邻之家’是由党员干部和热心的村民聚集起来的一支公益队伍,我们会经常开展活动,与他们更多温暖,让他们拥有一个更加幸福的晚年生活。”洪观美表示,敬老爱老是中华民族的传统美德,接下去,他们还会将每位老人的需求罗列成问题清单,以清单方式依次解决大事小事邻里事,为老人提供个性化服务。同时,“红邻之家”的成立还将让党员志愿服务实现“被动”变“主动”、“临时”变“常态”,不断提高党员发展质量,增强党组织的吸引力和凝聚力。

环境大整治 旧貌换新颜

■记者 余梦梅 通讯员 陆佳丽

“我住在这好几年了,以前每次路过这个弄堂,都想绕道走。”令居民王阿姨感到苦恼的,是小区内一条满是塑料垃圾和枯枝败叶的小弄堂,十分影响美观。民有所呼,我有所为。近日,为切实解决居民问题,美达社区党支部将党史学习教育与各项工作紧密结合,开展了“美丽白杨迎亚运环境大整治”专项行动,辖区支部党员、社区工作人员、物业保洁共计50余人参加了此次活动。活动中,工作人员以小组为单位,分工明确,忙碌在小区各个角落,或俯身拔草、或拾捡垃圾,虽然

受蚊虫叮咬,双手布满污泥,却依旧热情高涨,劳动场面既轻松愉快又热火朝天。有关人员将对小区内各类花木进行了修剪,将杂物等垃圾清理运走,对小区内的卫生死角进行了一次彻底的整治,清扫出的垃圾装满了一箱又一箱,经过1个小时的卫生清扫,小区旧貌换新颜。通过此次整治活动,进一步增强了人民群众的文明意识、卫生意识、环境意识、家园意识,切实做到了家喻户晓、人人皆知,整治一处,清洁一处,靓丽一处。今后社区党支部也将以身作则,为营造一个环境优美、和谐的社区而共同努力。

钱塘地名故事

向涛社区：向涛而立 弄潮儿看今朝

■记者 叶晨璐 通讯员 朱琳娜

“弄潮儿向涛头立,手把红旗旗不湿。”这首词出自于北宋潘阆所创作的《酒泉子·长忆观潮》一词,也是义蓬街道向涛社区的地名由来。向涛社区成立于2020年9月底,是个成立不到一年的年轻社区,但是初生牛犊不怕虎。向涛社区自比“弄潮儿”,奋力站在钱塘区时代发展浪头的前端,乘风破浪,誓要在这场“大潮”中施展拳脚。“向涛”一词就表明了他们直面挑战的勇气和信心。自古以来,钱塘江上都不乏敢于为美好生活而挑战自我的勇士。从前围垦时期的“弄潮儿”敢于乘风破浪,出江打渔,在翻滚的

波涛中夺下一网“潮头鱼”;到改革开放后的“弄潮儿”,乘着一叶小舟在鱼群里穿梭,靠水吃水,借力时代的浪潮,传承经营本地渔场;再到如今的“弄潮儿”,怀着和先辈同样的精神,在这片饱含勇气与智慧的热土上创新向前,用始终如一的奋斗,迎接新的时代。“向涛”二字就是这样一代代“弄潮儿”故事最好的写照。从钱塘江大潮上英勇无畏、搏击风浪、身手不凡的“弄潮儿”到如今勇于进取、敢闯敢干,总是站在时代前列的“弄潮儿”,这种精神始终激励着这片土地上的人们不断追求幸福的生活。向涛社区也将以此为名,在钱塘大地上书写崭新的篇章。

“反诈+奶茶”这样的新组合你见过没?

■见习记者 张华颖 通讯员 陆锋 陈婷

“听说了吗?转发反诈海报与文案,集满39个赞,可以到就近奶茶店换取一杯饮料!”近日,临江街道高社区通过奶茶亮出了反诈“新招”。“慧眼识诈骗,奶茶赠英雄。”在此次活动的海报上这句标语格外亮眼,海报底部印有“杭州防诈骗”“国家反诈中心”“钱塘公安”“高社区”二维码,居民可以随时扫码获取反诈知识。“首先让亮眼的海报和奶茶吸引大家的关注,再通过转发,让参与进来的居民都成为反诈宣传员。”社区工作人员陈婷说,近期大家一直在琢磨如何让居民朋友们积极参与到反诈宣传中,最后摆在桌上的一杯奶茶给了

大家灵感。“奶茶大家都喜欢喝,朋友圈大家都喜欢刷,不如让反诈知识和奶茶‘捆绑’,搭上朋友圈信息传播速度快、范围广的‘东风’,帮助大家提高警惕性,防范各种电信网络诈骗,保护财产安全。”“反诈+奶茶”的新活动,一经推出就受到了大家的欢迎,300杯奶茶很快就被居民朋友认领完,其中大多数为年轻人。“我的朋友圈都被这个反诈活动刷屏了!不仅自己能学反诈知识,还能拉身边人一起学,最后还能喝上一杯奶茶,一举三得的好事我当然要去参加!”小王在临江上班,在他的朋友圈里,反诈文案与海报得到了许多朋友的点赞,“我的朋友看到之后,也参与了进来,并且扫码关注了这些反诈公众号,我们几个已经约好一起去喝免费奶茶了。”

近年来,电信网络诈骗手段越来越多,受骗群体中不乏年轻人,通过反诈加奶茶的概念,让年轻人乐于接受反诈知识,以此提高防范能力。自开展电信反诈宣传以来,临江街道与各村社对不同年龄、不同特点居民进行针对性宣传。高社区成立了“妈妈反诈团”,萧东村将反诈课堂加进老年大学的课程里,东庄村组织中帼志愿者上门宣传……“接下来我们在开展一系列反诈活动的同时,将联合公安等力量对街道内140余名反诈联络员开展培训,进一步完善街道反诈体系,全力守护临江人的‘钱袋子。”街道相关负责人表示。

